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 :هاسخنرانی از ایچکیده

 مهندس پرویز طلاییآقای سخنران اول: 

 
این آثار  یکی از ی که در کشورمان است را ببنیم،  در ابتدای سخنرانی ایشان پیشنهاد دادند آثار خوبی از معمار   

ایشــان  را امروز بررســی خواهیم کرد  ،برجســته ایران که شــاید امروز مدنار دانشــجویان قرار نگیرد و مهم نباشــد
 ایران را باید دید   خاطرنشان کردند

همایش پاسداشت شصتمین سال احداث آرامگاه و موزه بوعلی سینا برگزار شد که        94در سوم اردیبهشت سال    
های مختلفی م  البته از شهرها و استان  هندس سیروس و دکتر محمودی در آن جلسه شرکت داشت    من در خدمات م

 گذرد سال از آن زمان می 4برای این برنامه آمده بودند که الان تقریباً 
کرمانشاه و سنندج و در شرق هم به استان      به این استان در جنوب قزوین و زنجان و شمال لرستان و از غرب   

صل   ست  به خاطر کوهپایه مرکزی و شهری  بودن و قدمت ا ساب می متاریخی و ی که دارد  آرامگاه  آید تمدن به ح
شهر   سینا، در این  ست   بوعلی  شده ا ست و از    ،شد ها عکس آن بر روی تمبرها چاپ میسال   واقع  سطح جهانی هم مطرح ا همچنین این بنا در 

 نار پزشکی بسیار اعتبار دارد 
شد   ساخته  شکر  جا داردو  این بنا  شیم  ت شته با سل قدیم آنها را می  ،از انجمن آثار ملی ایران ی دا سند  ن سل جدید   ،شنا سفانه ن شاید   ولی متا

مانند: بوعلی،  دشداند این بناها ساخته نمیاگر آن بزرگواران این کارها را انجام نمی  ثبت کردند که این بنا را ،شناختی از این انجمن نداشته باشند
ست افرادی که در این انجمن      سعدی و    که همگی به د سی، حافظ،  شاع     آرامگاه فرود ست   شده ا ساخته  ست به نام    ی درربودند  صفوی ا دوره 

 65ســاختند که آنها را هم اواخر ســال ایی میهقاهدر آن دوره خان وبیت شــعر دارد  هزارانارتیمانی که 
سازی کردند  سیار دیدنی هستند     بناهایی   باز شده که ب م و به ترین جاها به نام خیادر دور افتاده و ساخته 

 شود انتقاد کرد اند که مینام شعرا و بزرگان آثاری ساخته
ال در س شود گفت این شهر امروزه در خطر است  بوعلی سینا در شهر بخارا      ولی از بُعد معماری می

ست     1005آید و تقریباً به دنیا میهجری  1370 شته ا سطح   ،سال از وفاتش گذ هنوز معماری آن بنا در 
شـــد  همچنین ســـال پیش به آراز پزشـــکی او مراجعه می 40الی  30زه اســـت  و تا حدود اجهان پرآو

ست   گوهای گونانباهای مختلفی به زکتاب شده ا صفهان در خدمات علما و بزرگواران فراوانی آمو  ن ترجمه  ست زدر ا همدان  شهر  در   ش دیده ا
مانندش، بیش از هر نقطه دیگر به عنوان کانون تمدن و های بیهای الوند و زاگرس به خاطر ویژگیدامنه در ،خوش آب و هواشهری   درگذشت  

شینی مورد توجه همگان قرار گرفت      شهرن ستقرار نمادهای زندگی  ست  کوه  ها  متر ارتفاع دارد و بر عکس تهران که گفته 3574های الوند حدود ا
آید  قله الوند از نار مردم بسیار ارزشمند   شود شمال شهر جزز مناطق خوب تهران است  در همدان جنوب شهر از مناطق خوب به حساب می       می

ست دارند پنجره    ست و دو سازی        ا سازی و آپارتمان  شهر شد  اما امروزه به خاطر کارهای  سمت قله با شهر در  ها به  های فراوان در چند منطقه 
شهر را انتخاب کرده            یهابخش شده افرادی زیادی از جاهای گوناگون برای زندگی این  ساخته  شرقی که  شمال  سال شمال و  های قبل اند  

 بسیار زیبایی است یی نداشت  همدان شهر توریستی جمعیت به خاطر فصلی بودن متغیر بود و خانه و ساختمان قیمت بالا



ای بسـیار خوب برای همه افرادی که شـرکت کرده   شـه تواین بزرگذاشـت برای ما جال  بود و ما در آن همایش شـرکت کردیم و تجربه و   

شت  امیدوارم   بودند شکی و       طور کههمانبه همراه دا سطوح ادبیات، پز سیاری   در  ا ارزش همدان هم برای معمار و کارهای ب گذارندمیجوایز ب

 گرفته شود  خوباین تصمیمات 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
یک ماه بعد در فرهنگسرای نیاوران به دلیل روشن فکر  اجازه داده نشد  که از کار آقای سیحون کتابی را معرفی کنند خواستنددر همدان می

ند نشود ولی خانواده او در آن جمع حضور داشتبرده با اینکه قرار بود نامی از هوشنگ سیحون  هیچ اعتراضی اجرا شدا پشتوانه مردمی بییبودن و 

 و از آنها تقدیر هم شد  

رح گوید: طها میخودش در مصاحبه  و شود گفت پروژه نهایی دانشگاهی او بود  خوش ذوق به نام سیحون که می  یکار اولیه یک جوان ایران

اقتباس شــده اســت  در بالای دیوارهای داخلی محوطه  ،چهارم هجریمربوط به قرن  ،وسبو نقشــه گنبد آرامگاه بوعلی با توجه به بنای گنبد قا

ست       ،آرامگاه سفه ا سینا در حکمت و فل سال        واز آثار ابن  ست  در  شده ا سنگ مرقوم  شهر همدان بودیم یک   1394روی چهل لوح و  که در 

  از بنا تهیه کرد یی یک طرح به نام سبک، سنگ، سیناگرافیست معروف به نام قباد شیوا

باشد، سبک هم مناور سبک معماری بود و سنگ هم در بنای مشهد و مقبره نادر در آنجا هم سنگ        ینا به معنی پورسینا یا ابن سینا می  س 

کرده  البته در سازمان آثار تاریخی چند سال بعد از بازنشستگی ایشان به     در ویلاها هم سیحون با سنگ بسیار کار می   حتی   فراوان کار شده است  

ستفاده می   عنوان  شد  در آن زمان اصلاً از دید بنده بافت نبوده   مشاور کار کردند و از وجودشان ا

ــهری م ل همدان بافت را کنار خیابان می ــاحبه   و در ش ــیحون در چندین مص ــازند و خود س س

 گور کردم پادشاه را گوربه 7گوید من می

سینا  ست و     بنای اولیه مقبره بوعلی  شهر همدان قدیمی ا شته  که در  س   تبا معماری گذ نا

گویند یک مقبره اســت و مورد احترام د و مینکن  ولی به هر حال مردم فراموش نمینه حالدارد 

جا اند  معماری آناش بزرگان صحبت کردهسرگذشت جالبی دارد و درباره زندگی  ، باشد همگان می

هایی که به ی کرده و راههای دیده است و چه مسیرهایی را ط  اگر فقط درباره اینکه چه صدمه را 

شکافیم  ،شود آنجا ختم می شکل نگرفته بود و زمانی     دشاگر   ب سازمان برنامه کاملاً  سیحون در آن زمان طرح جامع، آنقدر جا نیفتاده بود و در  ان 

 شوند به مسابقه گذاشتند و ایشان هم برنده شدند که مهندسان فارغ الحصیل می

سمت  ست به  شهر برویم مید  جنوب اگر به  سینا بود نام انی ا س      میدان بوعلی این میدان قبلاً کنار خیابان ابن  سیحون ب یار احترام شاگران 

شتیک ما   می شتند م لاً آر سرشناس هستند و کارهای خوبی انجام داده و در عباس آباد از کار آقای اردلان در      ای مهندس قهوهگذا سیار هم  که ب

ست      سقف زیبایی در شگاه پهلوی یک  ست، ایده گرفته و کارهای جالبی انجام داده دان سعی می کرده ا سند می   اند   سیحون بپر واند تکردند که از 

 مشرف به این خیابان را چگونه بسازند و سیحون راهنمایی کرده است 



یی است که نمای آجری  دان را آجری کنیم  در شهر همدان هم بناها یدر زمان پهلوی دوم گفته بودند که شهرهای با ارزش و بناهای دور م 

 اند دارند و شهرداری چند بنا دارد که البته زیاد زیبا هم نیستند ولی حریم را رعایت کرده

شهر در زمانی که آلمان  شه با        این  شتند یک نق صادی و مدیریتی دا شتند و نفوذ اقت خیابان که ایده گرفته از  6ها بودند و در ایران قدرت دا
ست را ایجاد می  پاریس شهر از نار من نمی    کهنندکا سیار درخت دارد  البته به بافت  سینا ب   از تعدادیسال پیش   40در حدود   خورد  خیابان ابن 

شتند و بیرون شهر شناخته می        ،شد  این حالت میدان را سیحون و دوستانش کم کم برای همه جا انداختند   شهروندان بر خیابان ابن سینا خانه دا
 ترافیکی بسیار زیادی دارد  ر مشکل ولی متاسفانه در حال حاض

 
 

 

 

 

 

ــتر در آن زمان گندم و نخود        های زیادی از کنار رودخانه داریم     عکس ــتر در قدیم جای تفریح بوده و بیشـ ــتانی دارد که بیشـ بافت کوهسـ

شتند  دره  می شتند و اک ریت مردم همدان، باغ دا سیار زیبا دارد و  کا سامی خاص هم دارند م لاً دره مراد بیگ که بزرگترین دره کوهستانی   اهای ب

از نار میراث فرهنگی عکسی که گذاشته یک تابلو است و بسیاری  کهشهر چندان گسترده نشده بود     کهالوند در جنوب همدان است  در گذشته   

 آمده است  شمناره بسیار خوشن سینا هم از این بکشیدند  ا های بسیاراز هنرمندان و نقاشان رفتند به خاطر مناظر زیبا آنجا و تابلو

 باشد ایی که در طبقه همکف مقبره ابن سینا میهمدان گیاهان دارویی فراوانی دارد  دامنه الوند هزاران گیاه شناخته شده دارد و موزه

ها گفتند که شهر آنقدر خلوت بود که صدای سنگمیها ای قدیمی است  قدیمیدرباره گنبدی که شبیه گنبد قابوس است و کنار آن رودخانه

دند  کرها را حمل میکه با گاری و ماشین سنگ هستند نفری بودند که گفتند تنها افرادی  2رسید و جال  است در آن همایش   به گوش مردم می

  باشد که زمانی که سیحون روی مقبره نادر   شاید جال  ،شد حال اگر دقت و وسواس هوشنگ سیحون نبود این بنا اصلاً به نار من ساخته نمی      

 کرده است  به دلیل مرمت و ساخت مقبره نادر که کار می  گذارندآید و نام آن فرزند را نادر میکرده فرزند او به دنیا میکار می

ضر پله  صورت رمپ در آورده   در حال حا سر نخورند به  ست دارند تا بالا  اند ولی به های کنار مقبره را به علت اینکه مردم  هر حال مردم دو

 بخواند و از جاهای دیدنی لذت ببرند  ایبروند فاتحه مقبره

 هایی از داخل بنا()عکس

 

نا و کند از این بولی امروزه از شهرها و کشورهای مختلف دیدن می   کردبرای اینکه زیاد هم کسی دیدن نمی  ،در قدیم درون فضا فرش بود 

سیار می  آنحتی مدارس برای دیدن  شاعری که آنجا تبعید بود در حیات دفن   آیند ب ست  مقبره عارف  شان در    شده ا سیحون جایی هم برای ای و 

 نار گرفته است 

شهر زیبا برای تور         ست  یک  شخص دیگری این بنا را طراحی کرده ا ست که  شهر همدان ا ست مقبره بابا طاهر عریان هم در  و مردم  های

  عادی 



 سخنران دوم: آقای دکتر محمدمهدی محمودی
ه هوشنگ هفته بوعلی سینا و هفتتوان گفت این هفته، میالبته  باشد اولین روز این ماه زاد روز حکیم بوعلی سینا و همچنین روز پزشک می

آن چیزی که خودم فکر کردم را   بحث عنصر شاخص است   آن صحبت کنم بیشتر    هخواهم دربارسیحون نامیده شده است  موضوعی که من می    

کنم یا نه  اصلاً عنصر شاخص و خاطره انگیز چیست؟ چطوری است؟ در شهر همدان آیا       توضیح دهم و از شما عزیزان بپرسم آیا درست فکر می    

شاره  این شاخصه   ر تگر هم هست و چرا خاطراه انگیزتر و شاخص  ایی که شد هم تاریخ و هم طبیعت، بناها و فضاهای دی  ها خاطر انگیز است  با ا

ور و تواند برای یک شهر، کش  ایی دارد که میباشد  من اعتقاد دارم از نار عنصر شاخص یک ابعاد و اندازه   باشد  مناور آرامگاه بوعلی سینا می  می

 منطقه باشد 

ییم زنگ خانه ما برای من شاخص است  بنابراین برای هر فردی   ها با هم متفاوت است  در خانه و یا حتی ریزتر بگو ها شاخصه  از نار انسان 

ضوعی می  ضی وقت       مو ست  بع شاید برای دیگران اینطور نی شد که  شاخص با سبک      ها هم میتواند  شد، یک  شاخص با صر طبیعی  تواند یک عن

شاید یک د  باش ی داشتهی شاخص فرهنگ شود  شاید یک پیام مذهبی، سیاسی،    معماری، شاید آن عنصر از جنس خاصی باشد که شاخص دیده می     

 تواند از نار من شاخص باشد یا عمودی باشد که می داشته باشد کهشکلی زنگ 

صه    شاخ شود، و یا اینکه حریم      دنتواها را چگونه میحال این  شود که بماند و در گذر زمان قدیمی ن شانه  صه   یک ن شاخ ا هها بماند که این 

شد، از دور بتوانند     شود  خوش نام با ست  و به عنوان یک      حفظ  شاخص ا شد و همه افراد قبول کنند که  ببینند، فقط برای ما معمارها معروف نبا

 های تاریخی داشته باشد، مکانش درست باشد، کمک کند روی شناسایی آن کوچه، محله و یا شهر نه باقی بماند  جنبهشان

م و فاصله خوبی داشته باشد، قابل مشاهده باشد، آن مناره خوش      پس معیار شاخص بودن از نار من این است که هویت داشته باشد، حری    

 طور هم یک هماهنگی داشته باشد با فرهنگ آن جامعه نام باشد، همین

است  به دلیل آنکه مانده   ، به عنوان م ال شاخص این تصویر آب  دهندشهرهای زیادی در اروپا داریم که ساخت و سازهای زیادی انجام می   

ده است، که  بسیاری کر  ولی تصویر بالا و پایین تغییرات  ،است   در اطراف این آب یدهد  با اینکه بناهای بسیار متفاوت نشان می  دارد و خودش را

 البته آب ماندگار مانده 

شاید حدود   شته     140برج ایفل که  شو        سال دا شاخص ک ست و خود برج ایفل  شته ا شده و بناها را تا حدودی نگه دا ر در آن حریم رعایت 

 ابعاد، اندازه و شاخص بودن رعایت شده است باشد، از جنس، خودش می

صویر   ست ولی می    پاییندر ت سیار فرق کرده ا ست  آن آیینه      عکس بالا و پایین با هم ب شاخص را پیدا کرد که آب ا صر  یی که اشود آن عن

شده ولی در گذر زمان آب          سیار زیاد  صویر تغییرات ب ست  در این ت شاخص باقیمانده ا ست نخورده، پس به نار من به عنوان  غییر تپایین افتاده د

گار شاخصه شده ولی آب ماند    3نکرده که البته پل را هم بگوییم که در دو تصویر وجود دارد، ولی از نار من آب شاخص شده است  بعضی جاها      

 است 

 



ــه را نام می   ــرت            بریم معمولاً چند مکان در ذهن ما می   وقتی نام فرانسـ آید  بناهای قدیمی، برج ایفل، کل مجموعه لادفانس یا طاق نصـ

شکل می         شان  شخاص برج ایفل در ذهن سه را بگویید معمولًا همه ا سم فران شاخص بناهای    پیروزی که اک ریت ا شور آمریکا به عنوان  گیرد  ک

انده و م اری و طبیعت، شاخص است ولی تصور من این است که وقتی نماد آمریکا در آن کشور مجسمه آزادی باشد که در ذهن همگان باقیمعم

سترالیا که بحث      شور، ا شاخص آن ک شور اپرا       به عنوان  شاخص این ک ست که  صنوعی هم زیاد دارد من در ذهنم این ا های طبیعی زیاد دارد، م

اهای بسیار بزرگ و قدیمی دارد در دوره مدرن هم بناهای خوب بسیار است ولی تاج محل به عنوان شاخص و نماد آن کشور      است  کشور هند بن  

 شناخته شده  کشور چین، تمدن بزرگ و بناهای تاریخی بسیار دارد ولی اگر بخواهیم چین را معرفی کنیم دیوار چین شاخص این کشور است 

قدیمی دارد و یک شهر ساختند، شاید نار خیلی عزیزان متفاوت باشد ولی به نار من رنگ زرد پرچم کشور      برزیل یک سری بناهای بسیار   

ست و رنگ زرد نماد برزیل می    شاخص دارد، بناهای    شاخص ا شد  ژاپن که هم طبیعت  با

شده، ولی از دید من معرف        ساخته  سط آب بنایی  سیار، هم مکان بناها که حتی و قدیمی ب

ست که با رنگ قرمز خیلی متفاوت می   ژاپن پرچم ای شور ا شد و در ذهن می ن ک به  ماند وبا

سوب می  ست که بناهای تاریخی و قدیمی       شود  عنوان یک نماد مح شوری ا ستان ک انگل

سیاری دارد و حرف  ساعت بیگ بن می های جدیدی میب شور  زند ولی برج  تواند نماد این ک

ایی درون این ساعت است که فقط   است که قطعه  ماند  جال باشد و در ذهن افراد باقی می 

دا کشور کانا  شود  در ساعت تبریز وجود دارد و ساعت همه کشورها با این ساعت تنایم می    

ست  به نار     اندساخته هم بناهای قدیمی زیاد دارند و بناهای جدید  شار باقی مانده ا شور در ذهن همه اق ، ولی به خاطر متفاوت بودن پرچم این ک

 ماند در ذهن مردم کشورهای مختلف باقی می کنیممشاهده مینمادهایش را در تصویر که کشور  9ین من ا

ویورک شــهر نی در در کشــور پاریس چندین نماد وجود دارد با عمرهای مختلف ولی هیچ کدام از بناها نتوانســتند با برج ایفل رقابت کنند  

ــمه حرف اول   ــیاری دارد ولی باز هم مجس ــهر میرا رودخانه، پل و بناهای جدید و قدیمی بس ــلونا بناها زند در این ش دارد ولی باز هم  ییبارس

   البته مکانش هم بسیار مهم است باشد ماندگارتر تواند شاخص ومیایی که دارد مجسمه و جایی که قرار گرفته و اشاره

 

 

 

 

 

 

ست و در پکن آن محد        شور ا ساعت نماد ک شهر لندن  سته خودش را  عده ممنوودر  ه توان

 زند دارد ولی قسمت ممنوعه حرف اول را میدی هم ینشان دهد با اینکه بناهای جد

ج میلاد، ســردرب های م ل برج آزادی، برکنیم  در کشــور ما به شــاخصــهحال با آن نگاه آمدیم و در ایران عناصــر شــاخص را بررســی می

سیدیم ولی چه کسی می     شگاه تهران، پرچم و    ر شاخص ایران صحبت کند  اگر از کسی که     دان شاخ     اهلتواند درباره  سیم  ست بپر ص طبیعت ا

 گوید تخت جمشید  اگر اهل می ،گردد و ازش پرسیده شود  سال می  2500گوید کوه دماوند  اگر شخصی باشد که بسیار دنبال     ایران چیست؟ می 

ردد گگوید برج میلاد  اگر دنبال معماری مدرن میاش عمران باشد و بپرسیم میگوید سردرب دانشگاه تهران  اگر شخصی رشته   دانشگاه باشد می  

شاید از نار یک خارجی شاخص ایران پرچم کشورمان باشد  حال     گوید برج آزادی  حالا اگر از یک آمریکایی بپرسیم شاخص ایران چیست؟    می

شاخص ایران را تخت جمشید و یا کوه دماوند     ن خارجی روی تمدناگر آ شد حتماً  ست     برای  لغت دماوند داندمیها کار کرده با سان ا سیار آ   ما ب

ید معروف است بینند  تخت جمشاما ایران  بنابراین بستگی دارد افراد با چه نگاهی مییگویند فوجی ولی در ژاپن به دلیل تلفظ مشکل از کلمه می

 دارند کشورهای دیگر که شناخت خوبی از ایران ندارند این بنا را یک نشانه برای ایران می و



دارند و افرادی که از لحاظ ســنی بالاتر هســتند تواند بد یا خوب باشــد  افراد جدید بناهای جدید را شــاخص میعناصــر خاطرانگیز ایران می

 باشد نارها متفاوت است و همیشه یک رقابتی بین بناها می کاملاً شناسندبناهای قدیمی را به عنوان شاخص می

ــفهان برویم می ــلاً وجود ندارد و میدان نقش جهان حرف اول را میاگر به اصـ زند و تک تک بناهای کنار میدان نقش بینیم آن رقابت اصـ

شناخته می  صویر یک(    جهان هم با آن چهار بنای کنارش  سیار    شود  )ت شهر یزد بناهای ب سبت به بناهای دیگر    در  ستند ولی باغ دولت آباد ن ه

ست، و نمی    شاخص ا ست     تواند با بناهای دیگر رقابت کند هم دیدنش و هم منارهخیلی  شده ا اش  هم خوش نام بودنش و هم حریم، رعایت 

 )تصویر دو(

 

 

 

 

 

 
 تصویر یک( ـ )میدان نقش جهان اصفهان

 )باغ دولت آقاد تصویر دو(             

شیراز را می  صله دارد به عنوان     نماند، ها در ذهن شاید دروازه قرآن  ،به نار من نویمش وقتی نام  شیراز فا شید که کمی هم با  ولی تخت جم

 ماند، و به عنوان شاخص شهر شیراز است ها باقی میشاخص شهر در ذهن

سازهای قدیمی و جدید فراوان       ساخت و  شهد  شاخص     داردم ضا  شود که البته دیده  و حرم امام ر مانده، حتی اگر از زوایای مختلف دیده ن

 ها حرم امام رضا به عنوان شاخص شهر شناخته شده  شود  اطراف اینقدر بزرگ شده و ساخت و سازهای دیگر آمده جلوی ولی در ذهنمی

ردم مانده و به عنوان شاخصه شهر معرفی شده     و در ذهن مجلو زده رسیم به شهر همدان، آرامگاه بوعلی سینا نسبت به بقیه بناها     حال می

البته به   ودش باشد زیاده دیده نمی ولی به دلیل اینکه کنار آرامگاه بوعلی سینا می  ،بهتر بود شاست  شاید فروغی اگر در شهر دیگری بود جایگاه   

 باشد  نفر می 2ر است  در صورتی که کار گویند بنای بوعلی سینا بهتهر دو بنا کار یک نفر بوده است و می ،کننداشتباه همه فکر می

ستان همدان، کاربر     شور ایران، ا سینا در ک شماره ثبت       یآرامگاه بوعلی  ست   شده ا ساخته  و ثبت  1869اش آرامگاه بوده و در دوره پهلوی 

سال     21ملی  شت  ست  آرامگاه جزز       می 76اردیبه شهر همدان ا سینا نماد فرهنگی  شد  آرامگاه بوعلی  صه   با ساب می   شاخ شهر به ح آید  های 

س        ضوابط و هند ساده و یک  سیار  شته ایرانی از گنبد کابوس آورده تا ا   اهآرامگاه ب ست، خط و خطوط معماری گذ ینجا ولی امروزی ی درونش ا

 باشد ولی هنوز ماندگار میف را خلوت کرده و با اینکه چند سال است به آرامگاه نرسیده و چندین جا آرامگاه نم داده است کردند  دور و اطرا
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گردد  قبل از پرداختن به جزئیات بنای آرامگاه بوعلی سینا، لازم است به سه نکته اشاره شود که      در این بحث، سه دیدگاه مختلف مطرح می 

شته     شمند گ ساخت این بنای ارز سئله،   ینلاومهمترین و  اند موج   شیخ بوعلی    م ست که  شت و   احساس و منطقی ا ار و پود این و تپایه  سینا دا

 اینهاست   فرهنگ و هویت معماری ایران است که حاصل هزاره   له،أمس دومین  شده است    بنا نهادهساختمان به وسیله همان منطق و احساس    

سیده و روز به روز تکام     هویت،  شتگان به ما ر ست که از گذ ست  چه از نار منطق و ل پیدا کردمیراثی ا ساس چه از نار  ه ا و معنا  همچنین،  اح

سبک  ست و   باعث به وجود آمدن  شده ا سم یادبود،  در معماری ها  سامی مختلفی دار و مرا سیار      د ا ست که ب سومین عامل وجود معمار و طراحی ا

 است ساخته را و این بنا  هبا هم تلفیق کرد راـ  بخصوص هندسه در معماری ایرانیـ  تمام این عوامل ،همتاهوشمندانه، خلاق و بی

صر والا     سه عن صل این  سینا می     ،حا شیخ الرئیس بوعلی  شد که در خور  سینا فقط   آرامگاهی  شد  بوعلی  و در این بهار و پاییز را دیده  58با

گاه از تابش باز نماند  شـمع وجود این مرد  یچولی ه که پر اندوه بود  بسـیار رن  کشـید  اش او در حیات پر از فراز و نشـی  آرامگاه خوابیده اسـت   

چگونه است مدبری که در حال تدبیر  "که  را بیان نمودبسیار جالبی   جمله  او هنگام بیماری هجری خاموش شد  428بزرگ در اول رمضان سال   

 "بدن با اوست ولی در کار خودش مانده است

ــاگرد وفادارش )و دیگری ابوعبید جورجانی    (برادر کوچکشنام محمود ) ترین افراد به او به   داع دو نفر از نزدیک در روز و و اکنار   (همراه و شـ

هید  ندان و ضعفا و فقرا بد مه فاخر به مست ثروت من است از زر و مال تا جام  نچه من دارم و آنچهآ"گفته است:   بودند  به نقل از آنها ابوعلی سینا 

ستقبال روزه بروم  مضان است، من می  این کار را به فردا نگذارید چون فردا اول ر و  دهش با اندوه فراوان از بوعلی جدا "  خواهم با خیال آسوده به ا

  دادندپیش قاضی شهر همدان رفته و آنچه او خواسته را انجام 

مود   نبا او همکاری می بود،هنر پرور  الدوله که دانشمند و زشهریاری به نام ابومنصور عضدالدین علا    الرئیس،شیخ  سال از دوران زندگی  14

سینا   سی )      از او قولی گرفت کهابوعلی  سفه حکمت و عرفان ولی به زبان فار صنیف کند با فل شان به اک ر کتابکتابی ت زبان عربی بوده  های ای

ورده است   ا در این کتاب آمعتقد است پن  علم پیشینیان ر   او کتاب دانشنامه علایی و یا حکمت علایی را بازنویسی کرد    است ( و در این دوران، 

ــت   آنها که بزرگترین ــینا علم منطق یا ترازو اس ــت علم منطق کلید کل دانش او از دیدگاه ابوعلی س ــدع علمیهای زمانه میاعتقاد داش که  باش

   هددنزدیک است را نشان میبه خطا کند و آنچه حقیقت را بیان می درونش جای دارد  این علمها ندانسته ها ودانسته

سفر   شهر همدان همراه با علازالدوله در آخرین  سیار آزارش می به  که  به طوریتوقف کرد، بین گلپایگان و همدان  به اجبارداد و ، بیماری ب

ر سال  دببرند و ه به شهر همدان  کجاو جبور شدند او را با   برادرش و عبید جورجانی مماندو به انتاار بوعلی سینا   رفتالدوله به شهر همدان  زعلا

که این رصدخانه  رصدخانه در شهر همدان را داشتیک  قصد ساختعلی سینا  لازم به ذکر است که ابو   رفتهجری در شهر همدان از دنیا   428

  نیمه کاره ماند

ات جا به برخی از نکای با هوشنگ سیحون انجام دادم که در این  ، مصاحبه "سیرتحول معماری "لیف کتابی به نام أدر جریان ت 1350در سال  

سیم  رایشان اعتقاد داشتند هر قدر بیشتر به تاریخ ایران، معماری ایران، داخل شویم و مطالعه کنیم، بیشتر به این مسئله می      آن اشاره خواهم کرد   

 های مختلف همه به هم بسته است  سیر پیشرفتی در تکامل معماری ایران وجود دارد که تاریخ و تحول دوره
 

 یک موی ندانست و بسی موی شکافت چه درین بادیه بسیار شتافت دل گر

 ای راه نیـــــــافتآخر به کمـــــــال ذره گرچه ز دلم هزار خورشید بتــافت

 

ای مکمل   برعکس هر دورهکرداز هم جدا  تواننمیهای معماری ایران بســیار گســیخته اســت  یعنی هیچ کدام را دوره معتقد بودســیحون 

شد  او  می و در تکامل و پیشرفت نسبت به آن   خود از دوره قبل سانی پیش      با سا ساس معماری  سلام را م ال زد و گفت این معماری برا معماری ا

 باشند  ود میآثار دوران پیشین خ تکامل یافته  یابیم که آثار معماری اسلامی، اگر گذشته معماری ساسانی را بررسی کنیم، درمی    رفته است  یعنی  

ر داو معتقد است   باشد  سفرهای خود به شهرهای مختلف از جمله مشهد و همدان می    ،است  اش بسیار صحبت کرده  موضوعی که سیحون درباره  



ساختمان  500حدود  سینا،   مربع در  شکار و پنهان دیده می آرامگاه ابوعلی  سنگی که در        شود  مربع آ ست،  ستفاده نموده ا سنگ ا او در این بنا از 

سازه به کار می   شته به عنوان  ساخت این بنا،        گذ ست  او در  ساختمان به کار برده ا صر باارزش و والا در این  سنگ را به عنوان یک عن رفت و او 

 سنگ را معرفی نموده است  ای زیبا و هنرمندانه وجود آورده است و به شیوههماهنگی خاصی بین سبک و سنگ به

ن ساختمان دایش تناسبات در ایکه سب  پینیز همین بود عامل استوار کرد: انسان، احساس و منطق  فلسفه بوعلی سینا   سه او معماری را بر 

 شد 

در آن زمان،  پروژه شــرکت کردند  ای را برای ســاخت این پروژه برگزار نمود  افراد زیادی در این، انجمن آثار ملی، مســابقه1324در ســال 

ل اسیحون در پاریس دانشجو بودند  رساله ایشان نیز همین ساختمان بوده که به عنوان پروژه برتر شناخته شد  پس از تصوی  پروژه ایشان در س          

سال   1327 ستاد و در  ست    1328، آن را به انجمن فر شرکت ابطحاج قرارداد اجرا ب شد و کار را   با  سته  و برای ناارت با مهندس پوپاک قرارداد ب

 به اتمام برسد چراکه سال هزاره ابوعلی سینا بود و در زمان مقرر به اتمام رسید  1330کردند  این پروژه قرار بود تا سال شروع 

سیع    سیحون و ش تر بوده که به علت کمبود زمین، در ابعاد کوچکابعاد پروژه در طرح  ست   12د  همچنین، برج بتنی دارای تری اجرا  درک ا

 باشد  دانش بوعلی سینا می 12که سمبلی از 

ست برعکس آن چیزی ک   ارامگاه محیط  دوش ختم می سینا  گاه بوعلیهای زیرین این برج به مقبره و دفنپایه ه مانند یک قبرستان بی نور ا

ست  طبقه بر  12صورت یک برج   کند و بهانتهایش را معرفی میبزرگ این مرد و دانش بی روح در زمان ورود  عالم و عالمیان آغوش باز کرده ا

سخنا  یبا همه تاریکی که وجود دارد فرازهای به زیرزمین آرامگاه، ستع  از  شانده ا همه به خط احمد نجفی زنجانی و  ن او در دور تا دور مقبره را پو

 های عالی سنگ کاری

 خورد به زیبایی به چشم می دانش بوعلی در همه جا  12دور تا دور مقبره وجود دارد  سمبل   مرمر در 12 مقبره از سنگ مرمر ساخته شده و   

ه در بدو ورود بپنجره هست که همه با شبکه سنگین تراش شده است         آرامگاه دارای بیست و هفت  شود  این شاهکار در همه جای بنا دیده می 

س          شده ا صاص داده  شی به موزه اخت سالن  و  تسالن، بخ ست و         نیزیک  سه ا شده و با هند ساب  با  همگیبرای اجتماعات  تمام جزئیات ح

هایی از آن تخری  شده  اخت بنا گذشته ولی هنوز سالم استع هرچند بخش   سال از س   64اینکه وجود با باشد، و  یره شکل می اهای مربع و دمدول

  است بتن این ساختمان گویی تازه کار شده است 

 

 

 

 

 


